一个 20 多岁的小伙因为参与开发的直播软件暗藏赌博功能, 被以"开设赌场罪"追究刑事责任,但他坚持认为自己无罪。

经过深入解析案情和相关的法律规定,他终于转变了态度,表示"认罪认罚",最终获得了轻判。

小伙遭到刑拘 家人心急如焚

周辉(化名)的姐姐和母亲找 到我时心急如焚,因为周辉涉嫌开 设赌场罪被刑事拘留了,一同被抓 的还有他的老板张某和运营赌博软 件的赵某。

周辉以前学的是计算机相关专业,在这家公司做软件开发,据说专业水平很不错。公司开发的这款软件是用来做直播的,不知道怎么就变成开设赌场了。

在看守所会见时,周辉一直替自己喊冤:"我不知道为什么说我构成犯罪,我就是一个打工的,按照老板要求写写代码、设计软件,

开发直播软件暗藏赌博功能

引导认罪认罚 最终获得轻判

□ 上海博和汉商律师事务所 谢向英



资料图片

怎么就变成'开设赌场'了?"

我问他:"你们这款软件主要 是做什么用的?"

他说: "就是给网络主播语音 用的,类似斗鱼这些游戏主播软件,其实这类软件的功能很多都是 差不多的。"

"那他们怎么用来赌博呢?"

"说是我们的软件里有一个'砸蛋'的玩法,其实就是抽奖,当时是客户要求我们设计的,我们也不知道他们怎么用来赌博。再说,什么软件都可以用来赌博啊。有人买把菜刀去杀人,卖刀的难道也构成犯罪吗?"

自认并不知情 坚持不肯认罪

会见之后,我与承办民警沟通 了办理取保候审的可能性。对方明 确表示,只有周辉认罪才能考虑。

第二次会见时,我告诉周辉公安机关的意见,他仍然坚持自己无罪。对于直播中的砸蛋功能,他表示:"他们怎么用这个软件其实我并不清楚。这个砸蛋功能实际上只

是一种玩法,因为主播要跟用户互动,所以软件里会开发这种游戏功能,我也是从别的软件学来的。"

于是,我把情势跟他做了分析: "这个案件你们做软件收了 10 多万元费用,按照相关规定,如果明知对方是用于赌博,肯定构成开设赌场罪的共犯了。另外,刑法中的'明知',包括明确知道和应当知道。具体来说,就是你在做这款软件时,如果知道或者应当知道对方是用于赌博,就涉嫌共同犯罪。这里的'应当知道'一般按照常情、常理和常识,通过客观行为来推断主观是否知道。"

虽然情势不利,但周辉依旧想 不通自己为何涉嫌犯罪,我也没有 打算一下子就说服他。过了一段时 间,案件进入了审查起诉阶段,我 终于看到了案件材料。

赌博软件的运营商赵某一到案就交代,这款软件就是用来赌博的。做直播的女主播是他雇的,玩家可以在直播时玩砸蛋等游戏,得到的虚拟礼物可以兑换成金币,金币与人民币按照 10 比 1 的比例进行折算,玩家可以用人民币买金

币,也可以私下将金币换成人民币, 主播就是用这种方式进行赌博。直播 软件是赵某向周辉的老板张某购买 的,由周辉负责开发维护。

赵某强调,周辉对于软件用于赌 博是知情的,因为软件设计是他们三 个一起商量的。

按照移送审查起诉的材料,这起案件的涉案金额是 130 万元,涉及的软件开发费用是 13 万元。

再次会见周辉时,我将这些情况告诉了他。周辉坚持,如果老板不认罪他也不认罪。但是基于案件情况,我告诉他应当考虑在认罪认罚的情况下,争取较轻的处罚。

态度终于转变 决定认罪认罚

案件办理过程中,周辉的母亲十分焦急,每次会见她都会到看守所门口等待。即使见不到儿子,她也希望能从我口中得到一些好消息。

很可惜,根据目前的情况,这个 案子十分棘手,而且周辉不愿认罪认 罚的态度似乎十分坚决。

正当我忙于梳理案件材料时,突 然接到承办检察官的电话,说周辉打 算认罪认罚。

我第一时间又去会见了周辉,确 认了他的认罪态度。基于认罪认罚, 检察官提出了2年的量刑建议。

而我认为周辉属于从犯,并且有 坦白、退赃这些因素,在量刑上据理 力争,最后检察官答应对于老板张某 建议量刑有期徒刑2年,对于周辉建 议量刑有期徒刑1年半。

但我觉得还有力争的空间,于是 让周辉先不要签字,同时撰写了一份 法律意见交给了承办检察官。

最终,检察机关对于周辉给出了 有期徒刑1年2个月的量刑建议,而 对于老板张某的量刑建议是有期徒刑 1年光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:400-6161-000

"律师讲述"版由申房所冠名推出

庭审再做努力 量刑获得减轻

很多认罪认罚的案子,庭审基本 不会有什么"火药味",因为法院基 本上会按照量刑建议做出判决。

在准备开庭材料的时候,我总会 想起每一次在看守所门口都能看到的 周辉母亲,虽然周辉涉嫌犯罪,但母 亲基于亲情从来没有放弃他。

想到这,我觉得自己作为律师也有职责再帮周辉争取一下。

在法庭上,我按照"有罪求情"的方式进行了发问和质证。在法庭辩论的时候,我说:"对于这个案件的定性我们没有异议,但是我认为认罪认罚具结书签署后,还是出现了一些新的情况,希望法官能够调整量刑,对周辉从宽处罚。"

第一,这个案子周辉是怎么到案的,检察官庭审时没有说。实际上当时公安到周辉家去抓他时,他没在家,周辉的母亲打电话告诉他,他在知道公安可能在公司等他的情况下,仍然去公司讲清楚情况,我们认为这属于自动投案。虽然他的第一份笔录没有如实供述,但是后面笔录如实供述了。所以我认为周辉有"自动投案十后期如实供述"的情节,我认为从轻幅度应该大于单纯的坦白。这一点检察官具结书的时候并没有体现。

第二,我们横向、纵向比照共同犯罪其他人的刑期,会发现本案量刑建议明显不均衡,周辉的量刑建议是明显偏重的。这个案件中,周辉是1年2个月,周辉老板是1年6个月,而软件经营者是2年6个月。周辉在这个案件中起到什么作用呢?充其量是参与软件设计,一个月拿5000元工资,他在这个案件的地位和作用是远远比不了另外两人的。

第三,家属在开庭前就把具结书 上的罚金交了,我们对量刑有意见, 但是对罚金没有意见,希望通过及时 缴纳罚金表达认罪悔罪的态度。

第四,周辉父母都身患疾病,周辉是家里的顶梁柱,我们提交了村委会出具的家庭困难的情况说明,希望法院能够从轻处罚。

最后,我还提交了同一法院对于 另一起类似案件的判决,涉案金额比 这起案件更多,但对于其中的软件开 发人员,法院最终判处了有期徒刑 10个月。按照最高法提出的"类案 同判"的刑事政策,我认为对于周辉 的量刑也应比照这起类案。

不久之后,法院做了判决,判处 周辉有期徒刑 10 个月,老板张某有 期徒刑 1 年半,而实际运作直播和赌 博赵某判了有期徒刑 3 年。周辉对于 判决结果很满意,表示不上诉。由于 之前关押的时间可以折抵刑期,判决 后不到一个月他就可以重获自由了。